% Bundesamt
fur Familie und

zivilgesellschaftliche Aufgaben

Bundesamt

fir Familie und
zivilgesellschaftliche Aufgaben




Warum wir uns heute an Sie
wenden...

Worum geht es uns?

Was ist das Hilfetelefon?

Unsere konkreten Ideen

Die aktuelle Informationskampagne

s w e

Partnerbiiro des Hilfetelefon
030/ 700186-727 oder -709

E-Mail: partnerbuero@hilfetelefon.de
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Worum es uns geht:

GEWALT GEGEN FRAUEN IST AUCH IN DEUTSCHLAND
WEITAUS VERBREITETER ALS ALLGEMEIN BEKANNT.

AUCH UNTER STUDENTINNEN
UND STUDENTEN.
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-I ede in Deutschland ist von sexueller und/
oder korperlicher Gewalt betroffen.
3. Frau

2 0/ aller Frauen erleben kérperliche und/oder
o sexuelle Gewalt in ihrer Partnerschaft.
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Das Problem:

NUR 1/3 DER FRAUEN, DIE GEWALT ERLEBEN,
WENDEN SICH AN EINE BERATUNGSSTELLE.
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Unser Anliegen:

SO VIELE FRAUEN WIE MOGLICH SOLLEN
ERFAHREN, DASS ES EIN BERATUNGSANGEBOT
GIBT, AN DAS SIE SICH JEDERZEIT KOSTENFREI

UND VERTRAULICH WENDEN KONNEN.
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Gemeinsam Ldsungen finden:

WIR BRAUCHEN STARKE PARTNER, DIE UNS BEI DER
BEKANNTMACHUNG DES HILFETELEFONS
UNTERSTUTZEN.
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HELFEN SIE UNS, ETWAS ZU VERANDERN. WERDEN SIE
KOOPERATIONSPARTNER DES HILFETELEFONS.

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

~ W 08000116 016
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Warum wir uns heute an Sie

wenden...

1. Worum geht es uns? S. 3-8

2. Was ist das Hilfetelefon? S.9-15
3. Unsere konkreten Ideen S.16-21
4. Die aktuelle Informationskampagne S.22-27

Partnerbiiro des Hilfetelefon
030/ 700186-727 oder -709

E-Mail: partnerbuero@hilfetelefon.de
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Was ist das Besondere an den Leistungen des
Hilfetelefons ,,Gewalt gegen Frauen*?

Seit 2013 finden Frauen sowie Angehorige, Bekannte und Fachkrafte hier
Beratung und Unterstiitzung. Bundesweit und rund um die Uhr. Uber die
Rufnummer 08000 116 016 und auf: www.hilfetelefon.de

ANONYME UND KOSTENLOSE
BERATUNG

DOLMETSCHER-DIENST
IN 15 SPRACHEN

WEITERVERMITTLUNG INS
UNTERSTUTZUNGSSYSTEM
VOR ORT

BARRIEREFREIE BERATUNG
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Uber die Webseite kann man via E-Mail- und
Chat-Beratung Kontakt aufnehmen.

GEMEINSAM FINDEN WIR ANTWORTEN -
KOSTENLOS - VERTRAULICH - RUND UM DIE UHR

O Aktuelles

Ich benétige Hilfe

Ich bin Fachkraft

Ich unterstiitze andere
Materialien bestellen
Informationen

Kooperationen

Suchbegriff eingeben

KOSTENLOSE RUFNUMMER
nannn 116 N1£

®

HILFETELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

~ M08000116 016

Hilfetelefon / Aktuelles

Das Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen

365 Tage im Jahr, rund um die Uhr erreichbar: Das Hilfetelefon ,Gewalt gegen Frauen“
ist das erste bundesweite Beratungsangebot fiir Frauen, die von Gewalt betroffen sind.
Unter der Nummer 08000 116 016 und via Online-Beratung kdnnen sich Betroffene,
aber auch Angehérige, Freunde sowie Fachkrifte anonym und kostenfrei beraten lassen.
Qualifizierte Beraterinnen stehen den Anrufenden vertraulich zur Seite und vermitteln
sie bei Bedarf an Unterstiitzungsangebote vor Ort.

Aktuelles

N o

j7= =53
/

éﬁ | TV-Kommissarin Elisabeth Briick startet fiir das
[ Hilfetelefon bei "Gewalt fahrt nicht mit®

' J1 | "Gewalt fahrt nicht mit" heiBt es am Samstag, den 9. Mai 2015,

~ I'Y 4 wenn in Berlin tausende Motorradfahrer gegen Vorurteile,

‘ ; ¥ Gewalt und Intoleranz demonstrieren. Fir das Hilfetelefon mit
¥ an den Start geht die Schauspielerin und Unterstiitzerin des
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Die Bilanz: 2013/14 kam es zu tiber 100.000
Kontakten und mehr als 28.000 Beratungen.

Beratungskontakte beim Hilfetelefon - Zielgruppen
Betroffene unspezifisch I (2)20
12
Betroffene trans*
etroffene trans 21
. 103
Kind
maer 172
Betroffene Kinder 692
284
R 335
Betroffene M:
etroirene Manner 333
Fachkrifte 972
1.644
Unterstiitzende Personen — 3.542
1.927
3.287
And
neere 2.019
16.183
0 4.000 8.000 12.000 16.000
M Wert 2013 W Wert 2014
Anzahl der Beratungskontakte 2014 = 25.346

Von 2013 auf 2014 stieg die
Anzahl der Beratungs-
gesprache um 10 Prozent.
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Seit dem Start gingen allein 16.213 Anfragen zu
hauslicher Gewalt beim Hilfetelefon ein.

Verteilung der Beratungskontakte nach Gewaltformen

. . 11
Genitalverstimmelung ‘ 13
45
Menschenhandel 65
Gewalt im Rahmen von 70
Prostitution 65
Zwangsheirat gg
Gewalt im Namen der ,,Ehre* I 93
89
. 423
Mobbing 249
. 753
Stalking ' 482

S 1.819
Gewalt in der Kindheit — 1.353

Gewalt aufierhalb von
nicht zutreffend/keine 3.311
Gewaltbetroffenheit — 1778
Unbekannt/gewaltbetroffen, aber 5.277
keiner Form zuzuordnen 4.710

9.742
6.471

Hausliche Gewalt

0 2.500 5.000 7.500 10.000
B Wert 2013 M Wert 2014

Anzahl der Beratungskontakte 2014 = 25.346

3.486 Personen fanden sich zum
Zeitpunkt des Kontakts in einer
akuten Krise. Die meisten suchten
Hilfe aufgrund hauslicher Gewalt.
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Zu allen Tages- und Nachtzeiten wurden Hilfe
und Unterstiitzung nachgefragt.

Verteilung aller Kontakte auf die Tageszeit

o ..
00.00 Uhr-8.00 Uhr  [REFERZ Kontakte aufRerhalb der Offnungszeiten
anderer Einrichtungen
08.00 Uhr - 18.00 Uhr 53,06 % ..
Ubliche Biirozeiten
18.00Uhr -24.00 Uhr RRWA Hohe Kontaktzahlen

in den Abendstunden

Summe aller Kontakte = 49.411

Ca. 46 Prozent der Kontakte liegen aulSerhalb der tiblichen Birozeiten.
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Auch Frauen mit Behinderung und Frauen mit
Migrationshintergrund nutzten die Beratung.

Beratungskontakte, bei denen die von Gewalt betroffene Person behindert/beeintrichtigt war

Kind/minnlich 0
Kind/weiblich | 7
Unspezifisch I 11
Mann I 22
Fachkrifte I 36
Andere . 89

priv. Unterstiitzernnen . 123

Frau 1587

0 500 1000 1500 2000

Anzahl der Beratungskontakte = 1875

Seit dem Start unterstitzte das Hilfetelefon 3.244
Menschen mit Behinderung, die Rat suchten. In zwei
Jahren fanden 706 Beratungen in 15 verschiedenen
Sprachen statt.

Inanspruchnahme des Sprachdolmetscherdienstes nach Sprachen

Griechisch 0

Portugiesisch

Serbisch/Serbo-Kroatisch

Chinesisch

=
=)

~ X B B

Vietnamesisch

Bulgarisch 15
Ruménisch 17
Italienisch 18
Franzésisch 19
Polnisch
Englisch
Persisch/Farsi
Spanisch
Arabisch  [£1]

Russisch

Tarkisch

o
N
S

40

Y
3
®
8

Anzahl 4che mit { =418
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Warum wir uns heute an Sie
wenden...

Worum geht es uns?

Was ist das Hilfetelefon?

Unsere konkreten Ideen

Die aktuelle Informationskampagne

s w e

Partnerbiiro des Hilfetelefon
030/ 700186-727 oder -709

E-Mail: partnerbuero@hilfetelefon.de

S.3-8
S.9-15
S.16-21
S.22-27
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Das Ziel: So viele Hochschulangehorige wie
moglich tiber das Hilfetelefon informieren.
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Ein Aufkleber, der Mut macht: In diesem
Sommer startet die Aktion ,,Du bist nicht allein’

€

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

|, + 08000116 016

2iviigesellschaftiiche Aufgaben
WWW.HILFETELEFON.DE
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Der Aufkleber setzt ein Zeichen gegen
Gewalt - ganz gleich an welchem Ort.

@ Bundesamt
fir Famille und

2iviigesellschaftiiche Aufgaben

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

08000116 016

WWW.HILFETELEFON.DE

Mit der Aktion "Du bist nicht allein“ soll
gewaltbetroffenen Frauen Mut gemacht werden.
Sie sollen darin bestirken werden, sich mit ihren
Fragen an das Hilfetelefon zu wenden.

Wer den Aufkleber verbreitet, hilft nicht nur
betroffenen Frauen, sondern setzt auch ein
wichtiges Zeichen gegen Gewalt an Frauen.
Geeignete Orte fiir das Bekleben kénnen z.B.
Spiegel und Tiiren in 6ffentlichen Damen-
toiletten sein.

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass Gegenstinde und Gebdude nur
dann beklebt werden diirfen, wenn Sie selbst Inhaber sind oder
Ihnen eine Genehmigung des Eigentiimers vorliegt. Der
Aufkleber lasst sich ohne Riickstinde entfernen.

®
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In Form eines Beilegers konnen Aufkleber in
Hochschulpublikationen verbreitet werden.

il wnd
awigesellschattiche Autgaben

Jede dritte Frau ist von Gewalt betroffen.

Doch oft kostet es groRe Uberwindung, sich an eine
Unterstiitzungseinrichtung zu wenden. Aus diesem

Grund startet das Hilfetelefon ,Gewalt gegen Frauen®

in diesem Jahr die Aufkleber-Aktion ,Du bist nicht
allein® Dieser Satz soll gewaltbetroffenen Frauen in
ihrer Situation Mut machen und sie darin bestérken,
Rat und Hilfe zu suchen.

Das Hilfetelefon ist unter der 08000 116 016 und
via Online-Beratung Tag und Nacht erreichbar. Und
zwar kostenfrei, anonym und in 15 Sprachen.

Weitere i unter www.hil de

Ein Aufkleber, der Mut macht.

Jetzt mitmachen!

Jede und jeder kann sich an der Aktion beteiligen und
durch das Anbringen des Aufklebers dabei helfen,
das Hilfetelefon weiter bekannt zu machen. Damit
noch mehr Frauen den Weg zu Beratung und Unter-
stiitzung finden.

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass Gegensténde und
Gebaude nur dann beklebt werden diirfen, wenn
Sie selbst Inhaber sind oder Ihnen
eine Genehmigung des Eigentiimers
vorliegt. Der Aufkleber lasst sich ohne
Riickstande entfernen.

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

o, L 08000116 016

= WWW.HILFETELEFON.DE

HILFETELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

IE=PL, 03000116 016

T WWW. HILFETELEFON.DE

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

T L .} 08000116 016

T WWW.HILFETELEFON.DE

HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

F=SL, Jll 03000116 016

T WWW. HILFETELEFON.DE

Magazin der Universitat Hamburg
Ausgabe 4 / April 2015

Trend Vegan

Eine Hamburger Soziologin befragte Veganerinnen und Veganer,
warum sie tierische Produkte aus ihrem Leben verbannen

VOM AKADEMIKER ZUM-U

APP IN EINE NEUE

ERNEHMER e
7
p

EXISTENZ

o *V* Mit Kind und Curriculum Auf groRer Fahrt Bitte recht vielféltig
Wie Studium und Kinder- Expedition mit dem Das Beste aus dem Fotowett-
erziehung zusammenpassen Forschungsschiff SONNE bewerb des Universitatskollegs
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Alternativ kénnen auch Abreifdzettel am
Schwarzen Brett aufgehangt werden.

WO FINDE ICH HILFE?

GEMEINSAM FINDEN WIR ANTWORTEN. HILFETELEFON GEWALT GEGEN FRAUEN:

08000116 016

e @) WORINDE ICH HILFE
s L RN

& gl 08000116 016

O HILFETELEFON
@ | i, GEWALT GEGEN FRAUEN

Favba dovan
e

H | B
i
% Bundesamt
fiir Familie und

zivilgesellschaftliche Aufgaben

30.07.15 Seite 22



Hilfetelefon-Aktionen konnen auch iiber die
hauseigenen Facebook-Seiten geteilt werden.

Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen
‘ 20. Juli um 10:46 - @

Gewalt geht uns alle an! Markus Mittermeier unterstizt die Aktion “Weitersagen
heifit helfen”. Teilen Sie diesen Beitrag an Ihre Freunde und helfen Sie uns, die
Gewalt gegen Frauen zu beenden.

l -

Chronik Info Fotos Bewertungen Mehr ~

246 Personen gefallt das Beitrag  [C)| Foto/Video

Schreib etwas ..
18 Personen waren hier

Freunde einladen, um diese Seite mit ,Gefalit mir... m

EWALT GEGEN FRAUEN

4 [

Bewertungen anzeigen

@ 5,0 von 5 Sternen - 1 Bewertung
I Frauenbeauftragte HU Berlin
BB 26. Mai um 12:01 - @

INFO >

Die Ménnerwelt zu einer Menschenwelt zu machen -
das ist unser Ziel.

http/ffrauenbeauftragte.hu-berlin.de/

NOTIZEN > S
853 Personen geféllt das. Am relevantesten ~

A h g - C: von | Preis

3. Marz J 63 mal geteilt
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Gerne wiirden wir diese und weitere Ideen
mit Ihnen personlich besprechen.

Bei einem gemeinsamen Treffen mdchten wir die hier vorgeschlagenen
Ideen mit Ihnen besprechen und neue entwickeln. Zusammen finden wir
heraus, welche Formen der Kooperation fir Sie am attraktivsten sind.

Gerne stellen wir Ihnen bei diesem Termin noch einmal das Hilfetelefon
und seine aktuelle Bilanz vor.

Das Partnerbiiro des Hilfetelefons freut sich auf Ihren Anruf:

030/ 700186-727 oder -709
oder Ihre E-Mail: partnerbuero@hilfetelefon.de
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Warum wir uns heute an Sie

wenden...

1. Worum geht es uns? S. 3-8

2. Was ist das Hilfetelefon? S.9-15
3. Unsere konkreten Ideen S.16-21
4. Die aktuelle Informationskampagne S.22-27

Partnerbiiro des Hilfetelefon
030/ 700186-727 oder -709

E-Mail: partnerbuero@hilfetelefon.de
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Mit einem TV- und einem Hoérfunk-Spot ist das
Hilfetelefon in den Medien prisent.

Der TV-Spot wird seit 2013 im Rahmen
einer Kooperation mit RTL kostenfrei
ausgestrahlt und wird ab August 2015
auch in den Kinos gezeigt werden.

O HILFETELEFON
GEWALT GEGEN FRAUEN
L 08000116 016

9!“"‘...._. )
T e

Fir den TV-Spot konnte ein professionelles Team gewonnen werden, das den Film unentgeltlich umgesetzt hat: Ina Weisse
(Regisseurin), Frank Griebe (Kameramann), Julia Béwe und Wolfram Koch (Schauspieler).

zivilgesellschaftliche Aufgaben
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WO FINDE ICH HILFE?

Die Kampagnenmotive wurden . |
2013 als CLPs,im OPNV und in ) &
Frauenzeitschriften sowie 2014 als
Toilettenplakate geschaltet.

WAS PASSIERT, WENN
ICH IHN ANZEIGE?

ANTWORTEN. HILFETELEFON GEWALT GEGEN FRAUEN:

08000 H& 016

DA RF ER DA S? SOLL ICH DESHALB

L

30 JAHRE EHE AUFGEBEN?
08000716016 &
8 |

GEMEINSAM FINDEN WIR ANTWORTE!
il

%

i MUSS ICH TUN,
WAS ER SAGT?

EMEINSAM FINDEN nAN’rw RYfN
N ILFETELEF( DN GEWAI

LFETELER)NGEWALTWFRAUEN

08000116016

T f-fﬂff'i
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Informationsmaterialien konnen kostenlos
iiber den Webshop bestellt werden.

FE?

o

WO FINDE ICH

HILFE? WIE KANN ICH
UNS SCHUTZEN?

ot e e w7 e s

| osoconecns

WO FINDE ICH HILFE?

GEMEINSAM FINDEN WIR ANTWORTEN. HILFETELEFON GEWALT GEGEN FRAUEN:

08000116 016

" WAS PASSIERT, WENN
ICH IHN ANZEIGE?

3 I
SOLL ICH DESHALB
30 JAHRE EHE AUFGEBEN?

m 116016

o ke R
08000116 016 08000116 016 e, j DARF ER DAS?
o~ Bl 9 ScHOTZEN? | - :
Wo finde ich Hilfe? Das Hilfe-Telefon N— 7 g S
Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen. Gewalt gegen Frauen BBIEERERERERERE —_— .
SR —— e snse SELE I I HILFE? MUSS ICH TUN,
WeS ER §AGT?
Mehrsprachige Flyer Barrierefreie Flyer AbreiRzettel 5 Y
d Q‘F"'? WIE KANN ICH 1
= P B
HILFE TELEFON Du bist / g e poeEg
GEWALT GEGEN FRAUEN nicht allein. y & \
> 1 08000116 016 L .
| WWWHLFETELEFONDE | S
Aufkleber Diverse Give-Aways Online-Banner Anzeigen und Plakate
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Partnereinbindung: Mehr als 70 Akteure
engagieren sich bereits fiir die Kampagne.

Kaufmdnnisch = ..
| KKH [pashishisg — T = DER PARITATISCHE
KBV ll;: :ilton:':::lil:ihgtu ng Techniker

GESAMTVERBAND
Krankenkasse
R@ S S M A N N CONDE NAST VERLAG I Deutsches %

Gesund in die Zukunft,
Rotes
HESSEN
® %‘1 -*
‘g = Hessisches %E Awo
) i Sozialministerium m—
&&4 g

Kreuz fph
@ Berufsverband der Fravendrzte e V.
WE
Hartmannbund %, ﬁ_ O, KV
&y
BVG Berliner Verband der Arzte Deutschlands A @f @ XP
Verkehrsbetriebe 'w L S
Ministerium fir Gesundheit, ’ &

::a:.‘::'::!aetios;::rﬁ?:;z:#;:n & :, geE MgEuﬁ E F E DE‘IJ;;CG?A RZTEVERBAND
- experten - 4
»SWRil 181 /@ SiiddeutscheZeiung  (4.] QQJQ)

formationsstels
Aiitvanees Fraissondiser. & NP DEeuTscHER OLYMPISCHER SPORTBUND

DStGB

Deutscher Stadte-
und Gemeindebund

Bundesverband e.V.

/l,
Sora

7
ot
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HILFE TELEFON

GEWALT GEGEN FRAUEN

~ 08000116 016

WWW.HILFETELEFON.DE
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